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ΕΡΩΤΗΣΗ 

                                                                  
Προς την κ. Υπουργό Εσωτερικών

Θέμα: «Η υπαγωγή  των Κέντρων Μικρασιατικών Σπουδών στους 
Δήμους σημαίνει την κατ’ ουσίαν κατάργηση τους».

Το Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού (I.A.Π.Ε.) με έδρα την 
Καλαμαριά Θεσσαλονίκης, το Κέντρο Σπουδής και Ανάδειξης 
Μικρασιατικού Πολιτισμού Δήμου Ν. Ιωνίας (ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ.) με έδρα τη Νέα 
Ιωνία Αττικής, το Κέντρο Μικρασιατικού Πολιτισμού Δήμου Καισαριανής 
με έδρα την Καισαριανή και το Κέντρο Έρευνας και Μελέτης της 
Μικρασιατικής Ερυθραίας (Κ.Ε.Μ.Μ.Ε.) με έδρα τη Νέα Ερυθραία του 
Δήμου Κηφισιάς ,πρόκειται για Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου ΝΠΔΔ, με 
τεράστια συνεισφορά στην καταγραφή και διάσωση της ιστορικής μνήμης 
,στην περισυλλογή της προφορικής παράδοσης του Μικρασιατικού 
Eλληνισμού και στην τεκμηρίωση της παρουσίας του σε ολόκληρο το 
γεωγραφικό εύρος της Μικρασιατικής χερσονήσου. Ταυτόχρονα έχουν στο 
ενεργητικό τους την ίδρυση μουσείων, στα οποία φυλάσσονται χιλιάδες 
εκθέματα, αρχειακό υλικό και κάθε λογής ντοκουμέντα που δώρισαν οι 
πρόσφυγες και οι απόγονοί τους. Τα συγκεκριμένα κέντρα έχουν ιδρυθεί από 
τους αντίστοιχους προσφυγικούς Δήμους και τις πρωτοβουλίες των 
απογόνων των προσφύγων. Κομβικής σημασίας ήταν η συμβολή των 
τεσσάρων Κέντρων Μικρασιατικού Πολιτισμού στις εκδηλώσεις μνήμης για 
την συμπλήρωση 100 ετών από την Μικρασιατική Καταστροφή του 1922, 
αλλά και την συμπλήρωση 100 χρόνων το 2023 από την υπογραφή της 
Συνθήκης της Λωζάνης: 

Η σπουδαιότητα των εν λόγω κέντρων έγκειται στο γεγονός πως καθένα από 
αυτά αποτελεί ένα τεράστιο εργαστήρι για την ενδελεχή έρευνα της ιστορίας 
και του πολιτισμού του ελληνισμού. Ενδεικτικά:

Στο ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Ν. Ιωνίας υπάρχει, εκτός από το Λαογραφικό Μουσείο, 
και το μοναδικό Μουσείο Υφαντουργίας – Ταπητουργίας, όπου εκτίθενται 
ταπητουργικοί ιστοί, αργαλειοί υφαντουργίας και λοιπός βιομηχανικός 
εξοπλισμός, λόγω των οποίων ήδη από την δεκαετία του 1960 η πόλη 
ονομάστηκε δικαιωματικά «το ελληνικό Μάντσεστερ».
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Στο ΚΕ.ΜΙ.ΠΟ. Καισαριανής με το Προσφυγικό Μουσείο συνυπάρχει 
και το Μουσείο Εθνικής Αντίστασης, από τα σημαντικότερα της Ελλάδας.

Στο Ι.Α.Π.Ε. της Καλαμαριάς θησαυρίζεται ένας τεράστιος πλούτος 
εγγράφων και βιβλίων, καταγραφές και μαρτυρίες προσφύγων, που είναι 
μοναδικός στη Βόρεια Ελλάδα.

Στο ΚΕ.Μ.Μ.Ε. της Ν. Ερυθραίας υπάρχει εξ ίσου σπουδαίο αρχειακό 
υλικό για τη μελέτη και την έρευνα των 60 και πλέον ελληνικών πόλεων και 
χωριών της Ερυθραίας Χερσονήσου, στην Ιωνία Μ. Ασίας. 

Με τον Ν. 5056/2023 καταργήθηκαν πολλά Δημόσια Νομικά Πρόσωπα τα 
οποία ενσωματώθηκαν στους Δήμους. Παρά τις αντίστοιχες αποφάσεις των 
δημοτικών συμβουλίων των Δήμων, που συνηγορούσαν με ισχυρά 
επιχειρήματα στην εξαίρεσή των εν λόγω Κέντρων, με μεγάλη έκπληξη 
διαπιστώθηκε στην απόφασή «Εξαίρεση νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου και δημοτικών κοινωφελών….», με αρ. πρωτ. 103036/29.11.2023, ότι 
τα  Κέντρα Μικρασιατικών Σπουδών δεν συμπεριλαμβάνονται στις εξαιρέσεις 
του νόμου. 

ΕΠΕΙΔΗ τα Κέντρα Μικρασιατικών Σπουδών στα 20 και πλέον χρόνια 
λειτουργίας τους ,με την εθελοντική προσφορά ιστορικών, ερευνητών, 
καθηγητών πανεπιστημίων, συγγραφέων κλπ., έχουν αναδείξει κάθε πτυχή 
του προσφυγικού πολιτισμού, διοργανώνοντας συνέδρια, συμπόσια, 
εκδίδοντας και διανέμοντας δωρεάν ένα μεγάλο όγκο συγγραμμάτων και 
βιβλίων, 
ΕΠΕΙΔΗ όλοι οι δημότες –και όχι μόνο- τα έχουν αγκαλιάσει από την πρώτη 
στιγμή της ίδρυσής τους και συμμετέχουν μαζικά σε κάθε εκδήλωσή τους, 
ΕΠΕΙΔΗ η χρηματοδότηση των εν λόγω Κέντρων δεν ξεπερνά τις 50.000 με 
70.000 ευρώ ετησίως, με απασχόληση ελάχιστου προσωπικού και με 
συμμετοχή πολλών εθελοντών, που φέρουν το κύριο βάρος λειτουργίας τους 
(εκδηλώσεις, ξεναγήσεις κ.λπ.).
ΕΠΕΙΔΗ η λειτουργία των εν λόγω Κέντρων δεν μπορεί να επιτευχθεί με την 
υπαγωγή τους στον αντίστοιχο Δήμο, αφού οι δράσεις τους έχουν πολλές και 
ποικίλες ιδιαιτερότητες, ενώ πολύτιμες υπηρεσίες των κέντρων δεν δύναται να  
“διοικούνται” από μια οποιαδήποτε επιτροπή που θα ορίζει το εκάστοτε 
Δημοτικό Συμβούλιο
ΕΠΕΙΔΗ διακυβεύεται πολύ σοβαρά η διαφύλαξη των ιστορικών αντικειμένων 
και των αρχείων των Κέντρων,
 
Ερωτάται η κυρία Υπουργός 

1. Σύμφωνα με τα παραπάνω δεν αναγνωρίζει το Υπουργείο την σημαντική 
εθνική προσφορά των Κέντρων Μικρασιατικών Σπουδών; Γιατί το Υπουργείο 
θεωρεί πως τα εν λόγω Κέντρα δεν έχουν εξειδικευμένο αντικείμενο όπως τα 



υπόλοιπα νομικά πρόσωπα ΝΠΔΔ που εξαιρέθηκαν από αυτό που 
προβλέπει ο νέος νόμος;
2.Τι προτίθεται να κάνει η Υπουργός ώστε να υπάρξει συμπληρωματική 
απόφαση και να εξαιρεθούν και τα Κέντρα Μικρασιατικών Σπουδών από τις 
προβλέψεις του νέου νόμου;

Η ερωτώσα βουλευτής
Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία)




